BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2012

MATHEMATIQUES

COEFFICIENT : 7

de papier milfiméiré est mise a la disposition des candidats.

L wtilisation d ' une calcwlatvice est auforisée.

Le candidat doit traiter tous fes exercices.
Le candidat est invité a faire fignrer sur la copie toute trace de recherche,
méme incomplete ou non frictuense, gu'il aura développée.
i est rappeté que la qualité de fa rédaction, Ia clarté et la précision des raisonmements
enfreront pomr wwe part importante dans appréciation des copies.
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Partie A

Exercice 1 (6 points}

Commui & fous les candidats

On considére la fonction f définie et dérivable sur 'intervalle [0 ; + =] par

1.
A
5.
c
i,
o

2.
i,
b
[
Partie B

fixy=5In{x + 3} — x.

On appelle £ la fonction dérivée de la fonction f sur {0 + o[, Calculer £'(x) et
étudier son signe sur [0 ; + oof.

Donner, dans un tableau, les variations de £ sur I'intervalle [0 + oo|.

Montrer que, pour tout x strictement positif on a

() = -(5]M 1}+51 (1+3)
flx)=x p Shn 2
En déduire la limite de f en o0,

Compléter le tableau de variation de f sur Fintervalle [0 ; + =,

Montrer que ’équation £ (x} = 0 admet une unigoe solution dans
Uintervalie[0 ; + oof. On notera a cette solution.

Aprés avoir vérifié que o appartient a intervaile [14 ; 13], donner une valeur
approchée de @ & 1072 prés.

En déduire le signe de f sur l'intervalle [0 ; + =[.

Soit {1, ) la suite définie par

iy =4
Ipnur tout entier naturel n # 0,u,,; = 5Iny, + 3)

On considére Ia fonction g définie sur Iintervalle [0 ; + oo[ par

g{x) = 5n{x +3).

En Annexe [ on a tracé dans un repére orthonormé fa droite & d'équation ¥ = x et la courbe
%, courbe représentative de la fonction g.

it

.

Construire sur I'axe des abscisses de I'Annexe 1 les termes 1, , 144, 185 de la suite
(1), en utilisant la dreite et 1a courbe données et en laissant apparents les traits
de construction.

Formuler une conjecture sur le sens de variations de 1a soite {u,,).

IZMAOGSNC] Page :2/7



#.  Etudier le sens de variations de la fonction g sur I'intervalle [0 ; + oof.

b, Vérifier que g{o) = o ol « est défini dans la partie A question 2.a.

¢, Démonlrer par récurrence que, pour tout entier naturel r,onal < 1, < &
d.  Démontrer alors la conjecture émise a la question L& de ta partie B.

e.  kEn utilisant la question 2.w de la partie A, justifier que limu, = «

3. On considére 'algorithme suivant :

¥ prend la valeur 4
Répéter Tant gue v — {42 <0
¢ prend la valeur de Sin(ir + 3)
Fin du Tant gue
Afficher i

& Dans cette guestion fowte frace de recherche, méme incompléte ou d'initiative,
néme infruciucuse, sera prise en comple dans Uévaluation.

Justifier que cet algorithme se termine.

b.  Donner la valeur que cei algorithme affiche (on arrondira & 5 décimales).
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Exercice 2 {f poinis)
Commun A tous les candidats
Dans cet exercice les dewx parties peuvent éive iraitées indépendamment.
Tous les résultais seront donnés sous la forme de fractions.

Cn dispose d’une ume Ui contenant trois boules blanches et deux boules rouges indiscernabies
au toucher.

Partie A

On considére 'expérience suivante : on tire successivement trois fois de suite une boule de
{"urne U, en remettant 4 chaque fois la boule dans {'urne.
On appelle X le nombre de fois ol on a obienu une boule rouge.

b=

1. Justifier que X suit une foi binomiale dont on précisera les paramétres.
2. Calculer 1a probabilité d"avoir obtenu exactement une fois une boule rouge.

3. Détermniner 'espérance mathématique de X et interpréter ce résultat.

Partiec B

On procede maintenant & une nouvelle expérience ;

* on tire une boule de Furme L. Si elle est rouge on s’ arréte, sinon on la remet dans
I"urne et on tire une boule 4 nouvean ;

= gi cette deuxieéme boule est rouge, on s’arréte, sinon on ka remet dans ['ume et on tire
une boule pour Ia troisiéme fois.

1. Traduire la situation par un arbre pondécé de probabilités.

2. Onappelle Y le nombre de boules rouges obienues lors d’une expérience. La variable
aléatoire Y prend donc la valeur | si la derniére boule est rouge et G sinon.
Déterminer la loi de probabilité de Y et son espérance mathématique.

3. Onappelle N le nombre de tirages effectuds lors d’une expérience.
Déterminer la loi de probabilité de N et son espérance mathématique.

4. On appelle proportion moyenne de bonles rouges le rapport de Uespérance du nombre
de boules rouges obtennes sur I'espérance du nombre de tirages.
Montrer que 1a proportion moyenne de boules rouges dans "expérience est la méme
gue la proportion de boules rouges dans 'urne.
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Exercice 3 (3 poinis)

Comn:un a tous les candidats

Partie A : restitution organisée de connaissances
On suppose connu le résultat suivant :

Soit & un réel.
Soit (Es) I'équation difiérentielle de fonction inconnue y de variable réelle, dérivable
de fonction dérivée y' ;

y' = ay (En)
Les solutions de {Eq) sont Ies fonctions de la forme x v Ce®, o € est une constanie
réelle.

On considére a et b deux réels, avec a non nul.
Démontrer que les solutions de I'équation différentielle de fonction inconnue y de variable

réelle, dérivable de fonction dérivée y' :
y=ay+h (E)
. B, .
sont les fonctions de 1z forme x — Ce®* — pe {7 est une constante réelle.

Partie B
Pour chacune des trois affirinations suivantes, indiquer si elle est vraie ou fausse et justifier la

réponse :

1. Affirmation 1 : si une fonction f définie sur "ensemble des nombres réels R est
solution de {"équation ¥* 4+ 3y = 6 alors la courbe représentant £ admet une
asymptote horizontale en +oo.

2. Affirmation 2 : si une fonction £ définie sur ensemble des nombres réels R est
solution de I’équation y' = y alors pourious réels a et 8, fla + ) = f{a) x f(B).

-

3. La courbe d’une foncilon solution de
I"équation différentielle y" = -2y coupe 2

3
I'axe des ordonnées au point d’ordonnée 2

fvoir figure ci-confre). 1.5

Affirmation 3 : I'aire, en unité d’aire, du
domaine délimité par ’axe des abscisses,
la courbe et les droites d’équations

2
respectives v = 0 et x = In(3), est 3 05-

0 0.5 1la3 5 )
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Exercice 4 (3 poims)

Pour les candidats n’ayant pas soivi Penseignement de spécinlité

Danis cet exercice fes dewx parties pewvent étre fraifées indépendamment.

Dans le plan complexe rapporté au repére orthonormal direct (@; ¥, 7}, on appelle A le point
d’affixe } et © le cercle de centre A et de rayon 1.

La figure sera réalisée sur une feuille de papier milliméiré avec 4 cm pour unité graphique,

Partie A
On considére 'équation (E) : 22 — 2z + 2 = 0, ol = est un nombre complexe.

On appelle z; e z; les solutions de {E).

1. Résoudre I'équation (E) dans I'ensemble des nombres complexes C.

2. On appelie M, et A les points d’affixes respectives 7y et 22 dans le repére {O; 1, 7).
Montrer que M; et Af; appartiennent au cercle 'C.

Partic B
On censidére 'application f du plan complexe qui A tout point M d’affixe z distinct de A
associe le point M’ d’affixe z' définie par
, 2z—1
T

£, Placer le point 4 et tracer le cercle € sur une figure que 'en complétera an fur et a
mesure,

2, Monirer que pour tout complexe = distinct de l on a
1
{z' —1)(z—1} =3

3. Monirer que pour tout point M distinct de 4 ona;
o AM XAM = -
s M£A:
. (ﬁ: m)—(u—: Eﬁﬁ) = 0+ 2kn, o0 & est un entier relatif,

T
4. On considére le point P d’affixe zp = 1+ e's. Construire le point P.

5. En utilisant 1a question 3, expliquer comment construire le point P, image de P par f,
et réaliser cetie construction.

6. Dans cette guestion foute frace de recherche, méme incompiete ou d'initiative, méme
infructieuse, sera prise en compie dans 'évaluation.
Soit un point M appartenant i la droite D d’équation x = % Soit M' son image par f.
. Montrer que le point M’ appartient au cercle ¢ de cenire 7 de rayon 1.
b, Tout point de G a-t-il un antécédent par f 7
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Annexe 1
{Exercice 1)
Commun 3 tous les candidats

A rendre avee Ia copie

P :
15 &
141
121

109

o
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